

康樂及文化事務署就SKDC(M)文件第212/18號的回應

「要求盡快在區內監察海上垃圾情況，
並進行清理，進一步改善海岸的清潔」

現時監察海上大量垃圾的流向、與內地相關單位交換資訊、通報政府部門預防和清理海上垃圾等工作，主要是按照環境保護署轄下的海岸清潔跨部門工作小組的協調機制。康樂及文化事務署（康文署）作為其中一個參與部門，會確保將有關訊息盡快通報康文署轄下沿岸的康樂設施，讓各場地主管可持續監察實際情況並即時安排清理工作。

縱觀過去雨季的情況，屯門、荃灣、南區和離島區的海岸通常會積聚較多垃圾，對西貢區的影響則相對較輕微。內地沿岸的垃圾在夏季降雨量較高或颱風季節時會較容易被沖入海中，而垃圾亦有可能被珠江水流帶入香港的水域和海岸。海事處、漁農自然護理署、食物環境衛生署和康文署會合力收集及清理在香港水域內的漂浮垃圾和沿岸垃圾。

康文署西貢區轄下沿岸的康樂設施，如泳灘、水上活動中心、海濱公園等，其場地職員及清潔承辦商員工負責日常的管理及清潔工作，工作重點如下 -

- 本署轄下憲報公布的泳灘每天進行最少兩次的清潔工作。如出現大量海上垃圾，會額外安排流動清潔隊協助駐場清潔員工進行清理工作。
- 康文署會要求海事處提供協助，安排清理海上漂浮垃圾，以減少海上垃圾漂入泳灘範圍。
- 場地職員會利用小艇在泳灘範圍內清理海上垃圾。
- 在傳統節日期間，如中秋節、端午節，因舉行大型節慶活動如龍舟競渡等，吸引大批市民前往沿岸場地參加活動，康文署會增聘清潔承辦商員工在活動進行期間及完結後加快清理垃圾。此外，場地管理人員亦會到各泳灘和海濱公園巡邏，並在有需要時進行執法行動。
- 康文署亦會透過張貼告示及泳灘廣播，提醒市民必須時刻保持場地及泳灘清潔。在舉辦大型活動時，例如沙灘嘉年華及堆沙比賽等，加入宣傳減少廢物量及保持海岸清潔的訊息。
- 康文署會調撥資源，應付突發性事件或颱風過後的大型善後工作，加快清理轄下場地及泳灘的海上垃圾，保持環境清潔和衛生。